

## 吴荪甫的民族意识辩疑

武斌

吴荪甫是个致力于发展民族工业的民族资产阶级代表人物，他生活在三十年代的中国社会舞台上。当时，民族资产阶级身陷“国家不象国家，政府不象政府”的窘境，特别是一九二九年以來，世界资本主义空前规模的经济危机，使中国加深了殖民地化。在这关键时刻，吴荪甫急流勇进，敢于同帝国主义，官僚买办势力抗衡，矢志振兴民族工业，这不能不说是一种具有革命性的行为。而支持这个革命行为的力量源泉，我们认为是来自他灵魂深处的民族意识。由此视点进行观照，吴荪甫就不仅区别于买办资本家赵伯韬，而且也区别于同样是民族资本家的朱吟秋、陈君宜等人。然而，长期以来，随着吴荪甫所代表的阶级在中国革命中不同历史时期的地位和价值变化，对吴荪甫的评价也一直上下波动，褒贬不一。或认为他是“一个残酷剥削工人的反动资本家”，是“扼杀民族工业的刽子手”①；或认为他是“一个民族资产阶级的英雄人物”②，因此，怎样公允评价吴荪甫这个特殊的艺术形象，就不仅对正确估价《子夜》在中国现代文学史的地位，而且对繁荣今天的社会主义文学创作都十分必要。

首先我们认为，吴荪甫的民族意识表现出反帝倾向，与当时民族解放运动的潮流是相合的。据有关材料记载，一九三〇年全国的丝厂比一九二九年减少近一半，即便以缫丝业发达著称的上海为例。是年的丝车数也仅占一九二九年的分百之四十八，③而工人总数却几乎未减④。毫无疑问，这样的局面，必定加速劳资关系的紧张化，工人和资本家的矛盾达到空前尖锐的程度。吴荪甫也为这不景气的现象发过牢骚。然而，当屠维岳告诉他工人闹工潮是被“鬼迷了”时，他立刻清醒地指出：“我知道这个鬼！生活程度高，他们吃不饱！可是我还知道另外一个鬼：世界产业凋弊，厂经跌价！”⑤在与工人的矛盾冲突中，吴荪甫能够自觉意识到帝国主义经济侵略势力才是自己最大最主要的敌人，这充分表明他是在反帝的民族意识支配下来审时度势的。亦

即他是站在民族工业的立场上，站在中国人民反对帝国主义侵略的立场上来审时度势的。面对日本在国际上的蛮横势力，他深感愤恨，力图排除这种势力在中国的影响，直至取而代之。因而，他认定“日本人开在上海的那些小厂是我们当面的敌人”，“要在竞争中给他们‘一个致命伤’，同时，也认定“国际财神爷”赵伯韬“是我们背后的敌人”，必须与之誓不两立，公开分庭抗礼，大胆主动进攻。可见吴荪甫在发展自己事业而进行的斗争中，斗争对象十分明确。这种明确性，我们不能不说是由他民族意识从内在起着一定作用的结果。如果我们再把吴荪甫和赵伯韬放在一起作比较观照的话，那么，吴荪甫在民族意识下所激起的反帝倾向就格外显而易见。赵伯韬蓄意破坏吴荪甫的事业，决不是闹个人意气，也决非单纯出于金钱利害的考虑，而是涉及到帝国主义在华的根本利益。他们之间的斗争反映了买办资本鲸吞民族资本、金融资本兼并工业资本的矛盾，这也是中国人民大众同帝国主义、封建主义、官僚资本主义矛盾的一个方面。面对赵伯韬吞并工业资本的残酷现实，吴荪甫义愤填膺：“这简直是断送了中国的民族工业而已！”他不甘心在赵伯韬的淫威下苟延残喘，他要挣扎，要自强，要发展民族工业。他斩钉截铁地说：“不！我还是要干下去的！中国民族工业就只剩下屈指可数的几项了，丝业关系中国民族的前途尤大”——这几句内心表白，显然显示了吴荪甫在考虑自己事业的同时，也把国家的，民族的前途联系在其中了。当然，吴荪甫在这里的爱国，与朱桂英、何秀妹等工人们的爱国，是有本质的不同。但，我们认为，

- ① 赵开泉：《试论吴荪甫形象》，《茅盾研究》(1)，第234页。
- ② 黄平生：《一个失败的英雄》，《宁德师专学报》，1984年第1期。
- ③ 《上海社会科学》1986年第1期。
- ④ 《茅盾文集》，第9卷第67页。
- ⑤ 《子夜》1982年版第64页。

只要民族解放的任务尚未完成，任何反对外来侵略的、有利于国计民生的要求和行动，都具有革命的性质，都是历史的进步。从吴荪甫在讨论益中公司组织草案时的一番话，更可以看出他办企业的基本立场是：一要讲究民族工业的“实力”，二要一致对外，与帝国主义抗衡。反帝倾向在此场合如此鲜明的流露，毫无疑问，与我们整个民族由饱受帝国主义列强的欺凌而渴望独立富强的历史愿望达到了完全的吻合。毛泽东同志于一九二八年写的《井冈山的斗争》一文分析了大革命失败后中国的社会性质、革命性质，指出当时的革命任务是：“对外推翻帝国主义，求得彻底的民族解放，对内肃清买办阶级在城市的势力，完成土地革命，消灭乡村的封建关系，推翻军阀政府”。据此论断来考察，吴荪甫为发展民族工业而进行的斗争——尤其是同帝国主义经济侵略势力的代理人，买办阶级的代表人物赵伯韬的斗争，就同当时中国新民主主义革命的任务有着相当程度的一致性。这不能不使我们注意到，吴荪甫的民族意识，与当时民族解放运动的历史潮流是合拍的。特别是，在当时民族资产阶级的大部分（如周仲伟、朱吟秋等）已经依附大地主、大资产阶级的历史背景下，吴荪甫却能独树一帜，誓与帝国主义、买办势力较量，企图力挽狂澜，拯救已陷于颓运的民族工业，其民族意识的进步性和积极意义是不可抹煞的。试比较赵伯韬那洋洋得意的宣言：“中国人办企业，没有外国人帮助，都是虎头蛇尾！”以及周仲伟那恬不知耻的“心里话”：“中国的工厂迟早都要变成僵尸，要注射一点外国血才能活”。吴荪甫的所作所为，所言所行，同他们这种买办立场、掮客心理，洋奴口吻是何等格格不入，泾渭分明！

其次，我们认为，只有从民族意识这一视点出发，我们才能最后认清民族资产阶级与买办资产阶级之间的分水岭，从而使《子夜》有力地批驳了当时托派们抹杀华、洋资本无差别的谬论，奠定了《子夜》在现代文学史上的地位。以前不少研究者仅仅从阶级本性的角度来分析吴荪甫发展民族工业的行为，认为吴荪甫的事业心只是出于“资产阶级对于利润贪婪追求的本性”，他是“用爱国主义的漂亮言词掩盖其贪婪残酷的野心”<sup>①</sup>。这种片面的分析导致了对吴荪甫矢志发展民族工业，要求国家独立富强的民族意识的进步性、合理性认识不足。对这个问题，我们必须从具体的历史条件来考察，才能做出历史唯物主义的结论。如果我们是严格地从作品本身出发，而不是从某些概念、定义出发，那我们

一定可以看到，吴荪甫始终没有放弃发展民族工业的理想，并非仅仅出于追逐利润的贪婪本性。假如只以金钱为目标，他大可以象赵伯韬那样投靠帝国主义，走买办的道路。凭他的财、才、胆识，他的地位和牟取的实利决不会在赵伯韬之下。至少，他也可以象他连襟——金融界大亨杜竹斋那样“专靠公债、黄金、地皮吃饭”而大发横财。而且，吴荪甫在自己遭受严重困难的境况下，也发过如此感慨。但是“勃发的站在民族工业立场的义愤”促使他“还是要干下去”，顶风冒险，披荆斩棘去实现他心目中的理想宏图：“他工厂生产的灯泡、热水瓶、阳伞、肥皂、橡胶套鞋，走遍了全中国的穷乡僻壤！”可见，尽管同是资产阶级，吴荪甫的追求利润，不仅同杜竹斋、尤其同赵伯韬有着巨大区别，而且与朱吟秋、陈君宜等也有了区别——这一点我们将在下文继续分析。而这一不同点，正恰恰是吴荪甫民族意识的强烈性表现。恩格斯在谈到现实主义创作方法时说到：“主要人物是一定阶级倾向的代表，因而也是他们时代的一定思想的代表，他们的动机不是从琐碎的个人欲望中，而是从他们所处的历史潮流中得来的”<sup>②</sup>。吴荪甫这种发展民族工业的民族意识和当时中国社会、经济状况是分不开的。他响应了摆脱帝国主义、独立发展中国经济的历史呼声，他的这种“意识”的强烈性，很明显是烙着时代、历史的印记的，决不能以“出于阶级本性”来一言以蔽之。同时，我们还要指出，吴荪甫的这种民族意识的强烈性，有时就是通过他的“贪婪”和“野心”表现出来的。作品中有不少章节描写了他吞食同行小厂，残酷压榨工人血汗时，手段之阴险，用心之险恶，的确令人发指。但，我们只要稍加留心，也不难发现其中蕴含着的某些可取因素。譬如，当朱吟秋、陈君宜这些“庸才”把工厂弄得半死不活，即将走上“盘给外国人”的绝路时，他便“毫无怜悯”地计划将他们握到自己的“铁腕”中来。并向对此举百惑不解的汪派政客唐云山慷慨激昂地宣传道：

他们的企业到底是中国人的工业，现在他们弄到关门大吉，那也是中国工业的损失。如果他们盘给外国人。那么外国工业在中国的势力便增加了一份，对中国工业更加不利了。所以为中国工业前途计，我们还是要救济他们”！

① 丁尔纲：《茅盾作品浅论》。

② 《马克思恩格斯选集》，第4卷第343页。

不错，他的口吻是“贪婪”的，而这里的贪婪，却实实在在站在民族工业的立场上的。如果我们将视点再进一步转移到这一角度来看问题的话，那我们岂不就更可以从这“贪婪”的“野心”中，看到他那强烈的民族意识所起的作用？他这样做的目的，一是为救活这些工厂，扩大民族工业的地盘；二是增加自己企业的资金，增强他同买办势力周旋抗衡的实力。再如，他在公债市场失利，工厂资金周旋不灵的情况下，转而向工人榨取血汗，甚至要“开除工人，三百到五百，取消星期日加工，延长工作时间一小时；工人进出厂门都要受搜查，厂方每月扣留工资百分之十……”等等，这固然是资产阶级剥削本性的表现，是残忍的，凶恶的，“不顾工人死活”的<sup>①</sup>。但是，值得引起我们注意的，是他这样大刀阔斧整顿企业的最终目的，乃在让自己的企业“站住脚跟”，“打破老赵指挥下的经济封锁”。纵览全书，吴荪甫一刻也没有放弃过和赵伯韬“斗法”的念头。强烈的民族意识告诉他，只有彻底打败赵伯韬，他发展民族工业的计划才有可能付诸实现。而此刻他正被赵伯韬的经济封锁弄得“骑虎难下”，陷于“四面楚歌”境地。为了从这重重围困之中冲出去，杀开一条血路，他采取这样做法，从主观上看，是不能说没有合理的、进步的因素的（至于这种做法在客观上的反动性，本人将在另一篇文章作专门论述）。恩格斯在谈到私有制社会“恶”的历史作用时，曾这样说过：“自从各种社会阶段的对立发生以来，正是人的恶劣的情况——贪欲和权欲成了历史发展的杠杆。例如，封建制度和资产阶级的历史，就可以作为这方面源源不断的证据”<sup>②</sup>，所谓“杠杆”，就是动力。对于历史上起过这样或那样进步作用的剥削阶级人物，如果我们以“贪欲和权势欲”的反动性来加以否定，那只是一种非历史唯物主义的苛求。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中就大力肯定了资产阶级“在历史上曾起过非常革命的作用”，指出“在它的不到一百年的阶级统治中创造的生产力，比过一切世代创造的全部生产力还要多，还要大”。而并未因为资产阶级有剥削工人的一面而加以否定。虽然，当时的世界资本主义已经走到了腐朽、没落的帝国主义阶段，但当时的中国却是处在半殖民地、半封建社会的历史条件，鉴于此，我们说吴荪甫在民族资本主义同帝国主义买办势力的斗争中，敢于“拿资本主义的某种发展去代替外国帝国主义和本国封建主义的压迫”的做法，正如毛泽东同志所说：“不但是一个进步，而且是一个不可避免的过程”<sup>③</sup>。

我们不否认吴荪甫有剥削的一面，有追求利润的一面，甚至我们可以指出他的这一面是反动的、腐朽的，但我们也切不可忘记刘少奇同志提出的：“资本主义的剥削方式在一定历史条件下，有他的进步性”的英明论断<sup>④</sup>。刘少奇同志曾以无产阶级革命家的胆略和眼光，提出了那著名的在一定历史条件下“剥削有功”的历史唯物主义命题。他针对建国初期亟待恢复生产，发展经济的历史，明确提出：“今天资本主义的剥削，不但没有罪恶，而且有功劳”<sup>⑤</sup>，可见，对剥削这样一种罪恶，也必须看它在一定历史条件下的历史作用，看它是否符合“历史的必然要求”，才能定其功过的。如果我们能够由此从吴荪甫的民族意识出发，进而再联系到他彼时彼地的境况，那么，作为唯物史家的历史唯物主义的结论，岂不就很清楚了吗？

第三，我们认为，吴荪甫可走上破产的道路也不向赵伯韬缴械投降，以极其独特的方式表现了他的妥协，是他民族意识逻辑发展的结果。近年来，有不少同志对吴荪甫是否买办化的问题极有兴趣，津津乐道。他们或是认为吴荪甫的结局是破产而没有买办化<sup>⑥</sup>，或是认为吴荪甫在“买办化的路上走了一段，想买办化而未成功时，他就被赵伯韬彻底击垮”<sup>⑦</sup>，等等。其实我们只要从作品实际出发，就可以发现，吴荪甫在主观上是一刻也没有打算走买办化道路的。他最鄙视朱吟秋式的企业家，因为无能，把厂办得半死不活，最后叫外国人弄去。因此，当赵伯韬采取“经济封锁”政策，使之“不仰赖银行放款，就等于坐待自毙”的情况下，他毅然奋起反击，决心在公债市场上同赵伯韬决一死战。他调集了所有的款项，把益中公司完全造成了“反赵大本营”，企图一举击垮赵伯韬，彻底摆脱帝国主义、买办势力的控制，走上独立发展资本主义的道路。然而，他失败了。失败之际，不得已将所属的八个厂盘给英商某洋行和日本某会社。这无疑是一种妥协，对于整个帝国主义和买办资产阶级来说，

① 《马克思恩格斯选集》第4卷第236页。

② 《马克思恩格斯全集》第24卷第330页。

③ 毛泽东：《论联合政府》，

④ 刘少奇：《在北京干部会议上的讲话》1949年5月19日。

⑤ 刘少奇：《在工商业家座谈会上的讲话》。

⑥ 陈诗经：《论吴荪甫》，《中国现代文学研究丛刊》1981年第5辑。

⑦ 陈金渝：《论吴荪甫》，《徐州师院学报》1982年第3期。

这种妥协更是确定无疑的。但是，如果我们的目光只停留这里，我们将永远难以认清吴荪甫性格的特别之处。吴荪甫性格的特别之处，不在于妥协与否，而在于它的独特表现方式。在当时特定的历史和社会环境下，民族资产阶级在外国资本和商品的排挤下，在国民党反动派政府的压迫下，大多都走上了向帝国主义和封建主义妥协的道路。这可算作民族资产阶级的共性，吴荪甫自然不可能超越这个共性。但是，吴荪甫终究没有向美国金融托辣斯的代理人赵伯韬妥协，没有将益中信托公司或其所属八个厂盘给老赵而出顶他人，这就是吴荪甫的个性！他的狷介、刚愎的变相反映。明明软弱了，退让了，却要通过“强”的方式表现出来。这样就赋予吴荪甫这个人物以无限的生命力，使其更具有典型性，也符合他民族意识的逻辑发展。因为，吴荪甫的妥协中包蕴着抗争。他将益中八个厂盘给英、日商的目的，在于调集现金，同赵伯韬在公债市场上决一死战。同时，对英、日商的妥协本身也意味着对美国财团及其掮客赵伯韬的报复。从整个情节发展的逻辑轨迹出发，我们完全可以预测，吴荪甫一旦取胜，他是一定要从英、日商手中赎回自己工厂的。更何况，吴荪甫的那八个工厂根本不是象周仲伟那样去“抵押”给某外商，而是“出顶”给英日商人。虽仅二字之差，却聚满了吴荪甫的心机。“出顶”就意味着他实际上已与这些厂断绝了联系，不是和英、日商合伙经营，也不是象周仲伟那样跑到“东洋大班”那些去拿佣金，把自己“变做他们支配下的大头目”。当然，这里有经济上的考虑，但，不甘当帝国主义的变相买办，则不能不说这是吴荪甫当时所思考的主要原因之一。这也恰从另一侧面反映了他在为拒绝走上买办化道路而最后挣扎。从中，吴荪甫民族意识的顽强性终于可见一斑。所以，他和他悲剧的命运深得人们的同情。这种同情感是植根于民族自尊心和爱国主义感情基础之上的。尽管一九三〇时候的民族资产阶级作为一个阶级是跟随大地主、大资产阶级走了。但是，作为这个阶级具体成员的政治态度，却并不相

同。他们中间也有左、中、右之分。尤其是当世界资本主义经济危机浪潮的冲击，国民党反动派的压迫，直接危及到他们的切身利益时，他们会做出不同程度的反抗和斗争。吴荪甫这个艺术形象，对当时民族资产阶级来说，是具有一定代表性的，也是符合历史真实的。吴荪甫既反蒋又反共，既与帝国主义和买办势力有矛盾，又同工人阶级和农民有利害冲突。这种进退维谷的矛盾状况，使他无法摆脱必然失败的命运结局。但是，他的顽强的民族意识，他和赵伯韬势不两立的政治态度又使人们为那内忧外患、风雨飘摇的一九三〇年间民族工业前途产生了无限怜悯、担忧和同情。华夏本为一体、炎黄毕竟一家，大敌当前之时，民族利益将具有民族意识的仁人志士组成一条战线。如果将吴荪甫和一年以后（“九·一八事变”后）民族资产阶级政治态度的转变，和茅盾在其他作品中所塑造的民族资本家何耀先、林永清等联系起来，就更能看出吴荪甫这个艺术形象的不朽生命力，更会钦佩茅公赋予吴荪甫民族意识顽强性的胆识和远见。这里充分表现了茅公对社会思考的深邃和炉火纯青的艺术造诣。一九八一年当张弧将这部名著搬上银幕时，茅盾向他强调的第一原则是：“要突出吴荪甫和赵伯韬的不同，他原是有民族意识的资本家”①。非常遗憾，由于改编者对这一告诫领悟不深，改编后的影片对吴荪甫的民族意识强调、突出未达到一定尺度，终于造成了影片失败的重要原因之一——这是题外话了。但是，茅盾晚年的这段重要提示，应是启发我们重新认识吴荪甫这个艺术形象的重要契机。

吴荪甫的没有投降，没有走上买办化道路，在当时的民族资产阶级中是属于特殊的。然而，这个特殊个性充分的内在根据，就是他民族意识的顽强性。这也是他性格发展的内在逻辑。所以，反过来他又更能代表一般。由此，人们，包括瞿秋白这样的革命领袖，对吴荪甫悲剧命运产生同情，岂不顺理成章吗？

① 《上影画报》1982年第1期。